
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП (9 класс) 

ПЕРВЫЙ ТУР 
1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение верно, 

напишите «да», если считаете, что утверждение ошибочно, напишите «нет». Внесите 
свои ответы в таблицу. 

Ответ: 
1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 
Да Да Нет Нет Да 

Верный ответ – 1 балл, всего – 5 баллов. 
2. Что является лишним в ряду. КРАТКО поясните почему? 
Ответ:  
2.1. Социальная роль. 
2.2. Формы духовной культуры. 
2.3. Ценная бумага. 
2.4. Демократия. 
2.5. Источник права. 
За правильное обобщающее понятие – 1 балл. Всего- 5 баллов.  
3. Работа с обществоведческими терминами. Прочитайте определения известных 
Вам из курса обществознания понятий, принадлежащих мыслителям, учёным, 
политикам и запишите это понятие. 
3.1.Труд –1 балл.Труд - это вид деятельности, который направлен на достижение 
практически полезного результата - 1 балл. Допустимы и другие формулировки термина. 
3.2. За развернутый ответ п. 3.2. – 2 балла. Итого: 4 балла. 
4. Решите логическую задачу. 
Ответ: Никто. Петров родился в 1933 году - 1 балл. 
Обоснование: В  ноябре 2014 года субъектов РФ после присоединения Крыма и 
Севастополя  было – 85, а в ноябре 2022 года их стало 89, значит 2022 - 89 = 1933 год -1 
балл.Итого: 2 балла. 
5. Решите правовую задачу. 
Ответ: 
5.1. Павел Вихров совершил вандализм (ст. 214 УК РФ) – 1 балл, указание статьи – 1 
балл; 
5.2. Вихров подлежит уголовной ответственности - 1 балл; 
5.3. Обоснование ответа:  В соответствии с ч. 2 ст. 20 УК РФ «лица, достигшие ко 
времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной 
ответственности за вандализм» - 2 балла. Итого: 5 баллов. 
6.  Решите экономическую  задачу. Решение: 

 Цена, руб. 
Расходы на такси 7000 

Расходы на бензин 1000 
Расходы на парковку, в сутки 300 

Пусть Х – количество дней командировки. В этом случае расходы на поездку в аэропорт на 
собственной машине составят 1000 + 300Х. Расходы при поездке на такси (туда – обратно) 
равны 7000 рублей. 
Решая неравенство: 1000  300Х  7000 , получаем 300Х  6000 , Х  20 .Таким образом, 
если командировка дольше, чем 20 дней выгодно ехатьв аэропорт на такси. 
Правильное указание более 20 дней  - 1 балл. Приводится решение – 2 балла.  



7.Решите политологическую задачу. 
Цитата Мыслитель Название теории 

А Джон Локк -3 Договорная 
Б Герберт Спенсер - 5 Органическая 
В Аврелий Августин - 6 Теологическая (божественная) 
Г Карл Каутский - 1 Теория насилия 
Д Лев Петражицкий - 2 Психологическая 
Е Карл Маркс - 4 Марксистская (классовая, социально-

экономическая, материалистическая) 
Каждое правильное соотнесение имен мыслителей и теорий происхождения государства 
оценивается в 1 балл. Итого: 12 баллов.  

8. Ознакомьтесь с данными инфографики Всероссийского центра изучения 
общественного мнения (ВЦИОМ). 

Ответ: 
8.1. Интервью (индивидуальное, телефонное) – 1 балл. 
8.2. Социальная модернизация -1 балл.  Социальная модернизация – это переход от 
традиционного общества к обществу современного типа -1 балл. 
8.3. Примерный ответ: из инфографики видно, что 90% респондентов считают, что Петр 
I сыграл положительную роль в истории России. Также данные таблицы показывают, что 
положительно (60%) и скорее положительно (30%) относятся позитивно. 5% 
затруднились ответить на данный вопрос – 1 балл. 
8.4. Примерный ответ: Для представителей более старшего поколения (возрастная 
категория от 60 лет и старше) положительное отношение составляет – 72%, «скорее 
отрицательно»  отвечает 1%.  Молодые люди в категории от 18 до 36 лет составляют 55% 
в категории «положительно» - 1 балл. 
8.5. Примерный вариант: 
Западники: реформы Петра Великого были прогрессивными, так как были проведены 
широкомасштабные преобразования в армии и флоте, основан Санкт-Петербург, в 
результате Северной войны страна стала империей и получила выход в Балтийской море, 
возросла роль на  международной арене и другие -2 балла. 
Славянофилы: реформы Петра Великого нарушили естественный ход развития страны, 
внеся перемены во всех сферах жизни общества,  обрекли Россию на распад религиозно-
нравственного единства, привели к социальному конфликту – 2 балла. Итого за задание 
– 9 баллов.  
9. Ниже представлены серии изображений «Формула всего». 
Ответ:  
9.1. Каналы (лифты) социальной мобильности – 1 балл. Каналы (лифты) социальной 

мобильности – это способы (механизмы) перемещения в социальной структуре общества 
с изменением социального статуса – 1 балл. 
9.2. Питирим Александрович  Сорокин – 1 балл. 
9.3. Спорт, политические партии, интернет, собственность, карьера. Возможны и 

другие правильные варианты – 1 балл. 
9.4. Примерные варианты: 

Питирим Сорокин родился в глубинке (Вологодская губерния, совр. республика Коми). 
Благодаря социальному лифту – образованию, стал знаменитым социологом. 
Георгий Жуков вырос в семье крестьянина и стал маршалом Советского Союза. С 
момента его призыва в армию и до получения звания маршала прошло 28 лет. 
Социальный лифт - армия. 



Стив Джобс, создатель Apple, родился в семье уроженца Сирии и дочери немецких 
эмигрантов. Благодаря труду стал одним из самых влиятельных людей XX столетия. 
Социальным лифтом стала карьера. 
Возможны и другие варианты. 2 балла. Итого: 6 баллов.  
10. Ученик девятого класса Алексей Зимин выполнял домашнее задание. Найди 
ошибки в его работе и исправь их. 
Ответ: 
10.1. Вместо французскому – итальянскому – 1 балл. 
10.2. Вместо Томаса Гоббса - Никколо Макиавелли – 1 балл. 
10.3.  Вместо «Поучения Владимира Мономаха» - «Государь» - 1 балл. 
10.4. Выскажите своё мнение к цитате «Цель оправдывает средства» и обоснуйте ответ 
(2 – 3 предложения)  - 2 балла. 
Итого – 5 баллов.  

Всего за первый  тур – 55 баллов. 
 

ВТОРОЙ ТУР 
1) Понимание темы и соответствие ей содержания работы.  

Представлена верная интерпретация темы, содержание работы соответствуют 
указанному контексту – 10 баллов. 
Если тема не понята автором или проинтерпретирована совершенно неправильно (грубо 
проигнорировано объективное содержание темы), остальные критерии при проверке 
данной работы могут не учитываться и за все эссе выставляется либо «0» баллов, либо 
(по решению жюри) не более «5» баллов за всю работу.  
2) Владение теоретическим и фактическим материалом по теме. В работе 
приведено объяснение не менее трех понятий, необходимых для раскрытия темы; 
приведенный фактический материал иллюстрирует использованные понятия – 20 
баллов.  
Уровень теоретической аргументации: 

а) внутреннее смысловое единство, согласованность ключевых тезисов и утверждений, 
непротиворечивость суждений; 
б) опора на научные теории, владение понятиями курса; 
Уровень фактической аргументации: 

а) опора на факты общественной жизни, личный социальный опыт; 
б) примеры из произведений духовной культуры (литература, театр, кино, живопись и 
др.). 
в) умение сформулировать основные выводы по итогам рассмотрения темы. 

3) Логичность авторского текста (обоснованность, непротиворечивость 
рассуждений, отсутствие пробелов в аргументации) – 5 баллов.  
4) Общая гуманитарная эрудиция (знание социальных фактов и их уместное 
использование; творческий подход к ответу на вопросы, оригинальность 
мышления) – 5 баллов.  
5) Культура письма: связность, системность, последовательность изложения, 
грамотность речи– 5 баллов.  

Итого второй тур – 45 баллов. 

 

Итого за два тура – 100 баллов. 


